

行风建设先进风采(30)

弘扬行风正气 推进行风建设

## 远程诊疗 科技让医疗变得便捷

2011年,郑州大学第一附属医院在赵杰的倡导下创办了河南省首家医疗远程会诊中心,先后在河南省40多家县(市、区)医院开通远程会诊分中心,充分发挥该院优质医疗资源和远程会诊等现代化科技手段在诊疗过程中的应用。

郑州大学第一附属医院组建了移动信息网和信息呼叫系统,使全院高效、科学化办公有了一个良好的开端。如今,设在郑州大学第一附属医院的河南省远程医学中心已形成由指挥中心、呼叫中心、多学科会诊中心、专科会诊室构成的完善、高效、联动的远程会诊系统,可实现远程医疗、远程影像、远程心电监测、远程病理监测、远程手术指导、远程教学培训、数字医疗资源共享等“点对点”远程医疗服务。

目前,作为“倍增计划”的一部分,河南省远程医学中心已成功与全省108个县级医院建立数字化远程会诊系统,并免费为县级医院提供远程诊疗和远程手术指导。也就是说,在县级医院就诊的远程诊疗患者,不必额外支付任何费用就可以享受到省级大医院医生所提供的远程诊疗服务。

之后,该院以切实缓解“看病难、看病贵”的社会问题为目标,结合数字化医院工程建设,设立了96299咨询热线,接受患者咨询投诉,指导患者就医,开展医疗回访……一系列科技的应用,不仅让医疗服务变得便捷可达,也让更多的基层患者享受到了实惠。

# 为使命“定锚”

## ——记“十一五”全省卫生系统行风建设先进个人赵杰

本报记者 刘旸

走在前面,是一种姿态、一种气度、一种意识,亦是一份艰辛和荣誉;走在前面自然比别人想得更多、做得更多,也就必然走得更远,向前进的步伐更加稳定和自信。一种走在前面的思想,引领着郑州大学第一附属医院纪委书记赵杰在工作中不断向前。

日前,记者有幸随跟韩国医疗团队一同参

观了设在郑州大学第一附属医院的河南省远程医学中心。如果不是亲眼所见,记者无法相信眼前如此先进的远程诊疗系统,已经实现了与108家县级医院的远程对接,以及免费对县级医院进行远程诊疗。作为创办医疗远程会诊中心的提议人赵杰,向记者详细介绍了这一系统的运行原理,也由此展现出一所信息化医院的全貌。

## 勇担责任 为民让医院赢得信任

作为一所颇具影响力的集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的三级甲等医院,郑州大学第一附属医院一贯坚持立院为公、无私奉献,始终践行为人民健康服务的宗旨,勇担社会责任,彰显了公益本色。

赵杰告诉记者,自2006年全省开展医院行风评议工作以来,郑州大学第一附属医院领导班子不断加强和深化医院管理体制改革,及时采取一系列有效措施,扎实推进医院的行风建设工作。近年来,全院一步一个脚印、一年一个台阶,行风建设工作获得了人民群众的广泛认可,医疗服务治疗赢得了患者的信任。

依托品牌、人才、技术、管理等优势,郑州大学第一附属医院一方面积极与全省90余家各级医疗单位采取协作办院的方式

式加强医疗合作,帮助基层医院会诊疑难患者;一方面免费为各地区医护人员提供业务进修机会,充分发挥河南省乡村医生培训中心作用,免费把最急需的、最实用的医疗技术传授给广大乡村医生,受到社会各界一致好评。

该院率先在省内开展新农合省级医院定点直补工作,指定专人办理有关新农合报销、费用减免等事项,参合患者需要报销的费用,由医院直接补助,实现了“当天出院,当天报账”,方便了参合农民医疗费用报销,减轻了农民经济压力。目前,此项工作已在河南省省级医院全面展开。

为了普及健康知识,该院开展了形式多样的科普知识推广活动,比如心血管内科举办的“心苑

月月谈”,已在全省业内形成品牌。神经内科、呼吸内科、消化内科、外科、妇产科等均定期开展了针对患者和家属的科普讲座。医技部门专家还深入基层,到舞阳、郸城、嵩县等多家医院开展新技术应用讲座,受到基层医务工作者热烈欢迎。

2010年,郑州大学第一附属医院积极响应上级号召,大力开展对8家县级医院和驻马店上蔡县村卫生室的对口支援,先后派出89名医务人员赴对口支援单位,开展义诊、培训及手术演示等;派出1名专职干部圆满完成江油市人民医院门诊楼援建工作,援助其建立远程医疗教学会诊中心,不定期派出专家或通过远程医疗会诊网络对其进行技术援助,并免费接收其医护人员前来进修学习等。



## 整合资源 跨越让医院臻于完善

长期工作在医院管理一线的赵杰,对医药卫生体制改革、公立医院产权制度改革、法人治理结构研究等有深入系统的研究,曾先后完成《医院股份制改造理论与方法研究》、《公立医院产权制度改革的理论与应用研究》课题和多篇学术论文,多项研究成果处国内领先水平。

在日常管理工作中,赵杰也总结出合理整合资源是实现现代化医院跨越式发展的有效手段。他和医院其他管理者一道,在致力改善患者住院条件的同时,不断加强管理,整合医疗资源,优化服务流程,改善就诊条件。

目前,郑州大学第一附属医院开通了网上预约、手机短信、96299电话、118114电话、现场预约5种预约渠道,尤其是规划科学、布局合理、功能完善、环境优美、信息化程度达到国内领先水平的新门诊医技楼的投入使用,进一步提升了该院的诊疗能力和服务水平;门诊、医技等部门均实行弹性工作制,确保患者就诊、检查、交费和取药及时、顺利。

为了解决门诊疑难病例、多科疾病的会诊问题,该院建立了门诊

# 守护患者健康的“天使”

## ——记“十一五”全省卫生系统行风建设先进个人刘延锦

本报记者 刘旸

她在郑州大学第一附属医院工作了整整33年,从一名年轻的普通护士到外科东病区护士长,从外科总护士长到护理部主任,她把一生最美好的年华都奉献给了她热爱的护理事业。

在她的带领下,郑州大学第一附属医院率先在全省开展了“以患者为中心”的整体化护理模式建设;率先建立了护理咨询门诊、伤口造口门诊、静脉输液咨询门诊;率先建立了护理会诊制度;率先在全国引进和推广了肠外静脉营养、静脉留置针以及被化疗患者称为“一针完成全治疗”的外周静脉中心静脉穿刺置管术;率先申报护理硕士学位授权点和河南省重点学科并获成功;率先开展对外交流,先后与香港护理教育基金会、挪威奥斯陆大学国立医院互派护士进行护理领域合作、交流和人才培养。

她亲自率领护士团队代表河南省赴京参加全国护士岗位技能竞赛并获铜牌殊荣;亲自率领护理人员深入社区,为居民举办健康教育讲座,组织护理专家义诊等,备受社会和患者的好评。

她就是郑州大学第一附属医院护理部主任刘延锦,一位将33年的青春奉献给护理事业的护理人,一位用热情感染患者的“白衣天使”。



## 用“四心”精心服务患者

郑州大学第一附属医院是一所日门诊量达数千人的大型综合医院,所有医嘱都需要由护士来完成,而护士们还承担着极重的医疗护理任务。但是刘延锦表示,选择了护士这个职业,也就选择了奉献和付出,为患者提供细致周到的基础护理和医疗护理服务是护士的职责所在。郑州大学第一附属医院的全体护士秉承和发扬南丁格尔精神,不断提高职业道德素质和专业技术水平,以细心、耐心、爱心和责任心,精心服务患者。

刘延锦带领郑州大学第一附属

医院护理部,整章建制,勇于创新,从完善三级管理模式和各项护理管理制度入手,成立护理质量委员会,出台5年规划和工作标准,定期组织技术比武和岗位练兵,对全院的护理质量指标逐一进行检查、比对,夯实基础护理;主持开展“争创温馨病房、争做满意护士”、“人性化护理”、“优质护理及护理礼仪培训”、“抓细节管理,创温馨病房,做和谐天使”、“优质护理服务示范工程试点”等活动,在护理队伍中牢牢树立“以人为本”服务理念。

## 打造优质护理品牌

2010年2月,卫生部在全国范围内开展了“优质护理服务示范工程”活动,郑州大学第一附属医院以扎实的护理功底、优质的技术服务首批入选卫生部“优质护理服务示范工程”重点联系医院。在郑州大学第一附属医院领导班子的全力支持下,刘延锦带领全院护理人员按照卫生部提出的“贴近患者、贴近临床、贴近社会”,从整体护理、温馨病房开始,从夯实基础护理着手,从护理事业长远发展的大局出发,以卫生部提出的“患者满意、社会满意、政府满意”为目标开展了一系列

扎实、细致、惠及患者的探索与改革。通过狠抓细节管理,创出了郑州大学第一附属医院“优质护理服务”品牌。施行优质护理服务后,患者的生活护理到位了,治疗护理更加安全了,与患者的关系更加和谐了,人力资源达到了最优化,住院患者对护理工作的平均满意度从95.7%上升至99.4%。在2010年8月卫生部的督导检查中,专家们连连称赞郑州大学第一附属医院对开展优质护理示范工程活动理解透彻,认识到位,计划周密、措施得当、工作扎实,真正让患者得到了实惠,也

更坚定了她们对开展试点活动的信心。2010年12月,郑州大学第一附属医院积极申报卫生部专科护理专业项目医院,并获成功,使郑州大学第一附属医院的护理学科在全省乃至全国居领先地位;2011年初,郑州大学第一附属医院被评为“全国优质护理服务示范工程先进单位”,为河南争得了荣誉。

在采访即将结束时,刘延锦说:“提供优质服务让患者满意,是我们追求的目标;尽我的绵薄之力守护他们的健康,是我永远的信念和责任。”

# 用仁心仁术护佑生命

## ——记“十一五”全省卫生系统行风建设先进个人张庆宪

本报记者 刘旸

2010年6月9日,汝南县78岁的患者陈全智,以“舌麻木、言语不清16天,呼吸困难10天,加重3天”为主诉入院,并在当地医院按“脑梗死”住院治疗。后因患者突然出现呼吸困难、意识模糊,当地医院诊断为“肺栓塞”,继续抗凝治疗效果差,多次对患者下达病危通知。随后,当地医院请郑州大学第一附属医院呼吸重症科主任张庆宪对该患者病历进行会诊,因该患者病情危重,张庆宪建议其转院治疗。

患者经过近12小时的长途跋涉,患者平安转诊至郑州大学第一附属医院。郑州大学第一附属医院呼吸重症科专家团队经过完善相关检查,确诊患者为急性前壁心肌梗死、肺部感染、呼吸衰竭、2型糖尿病、极高危高血压。在相关科室的协助下,呼吸重症科专家团队给予患者纠正心衰、抗凝、抑制血小板聚集、抗感染、化痰、控制血糖、营养支持等对症支持治疗。治疗3天后,患者呼吸困难症状迅速缓解,继续用药治疗后病情明显缓解,一般日常活动不受限制,并于生活恢复自理后出院。

这位接受成功救治并康复出院的患者只是郑州大学第一附属医院呼吸重症科众多患者中的一位。在呼吸重症科,这样生死时速般的抢救每天都在上演,张庆宪则成为这一幕幕感动的见证者。

## 阵地前移 分级管理 全力保障患者安全

在河南省,郑州大学第一附属医院首先将呼吸科和重症监护室的专家整合在一起,创立了一个全新的科室——呼吸重症科。这使得呼吸科的治疗水平全面提高,对急危重症患者的救治成功率远高于同行。

“与以往的救治措施相比,我们开辟了一种新的危重患者的救治模式,即在‘院前—途中—院内’的各个阶段实施积极的救治工作,把抢救阵地前移,患者在哪里,我们就把抢救阵地搬到哪里。这种转运模式,在全国领先。”张庆宪在接受记者采访时这样说。

记者了解到,郑州大学第一附属医院呼吸重症科所采取的分级管理模式为:对于极危重患者,实行封闭全护理式的管理;对于病情稳定的患者,转入亚重症病房,允许患者家属探望护理,进行亲情交流。这样的管理模式有助于稳定患者情绪,对医护人员的工作也起到监督促进的作用,不仅能使患者的病情尽快恢复,也能拉近医患之间的距离。

## 带头领跑 精益求精 努力提升团队竞争力

团队整体救治实力的提高,离不开核心人物的带头作用。作为郑州大学第一附属医院呼吸重症科主任的张庆宪,不断在业务领域实现理论创新,带领全体科室人员钻研业务,使得呼吸重症科团队成为重理论、懂业务、善临床的优秀团队。

张庆宪临床经验丰富,开展纤维支气管镜检查上万台,可经纤维支气管镜微波治疗气管支气管肿瘤、取支气管异物、支气管肺泡灌洗、引导气管插管,有较高的纤维支气管镜诊治技术水平;在胸膜疾病的诊治方面,他率先在全国开展细导管

闭式引流;在呼吸机治疗呼吸衰竭和重症支气管哮喘方面开创新方法;在肺部感染治疗方面形成一套有效的治疗方法,尤其是对肺部真菌和不典型结核的诊断和治疗进行了深入的研讨;在顽固性支气管哮喘和肺癌的诊治方面亦进行了观察研究,对肺癌化疗中不良反应的防治形成一整套的方案;在发热疾病的诊断方面积累了一系列的成功病例……一系列成果的取得,记录了张庆宪创新探索的每一步。

“病房每日平均进行生命监护50人,应用呼吸机治疗30人,明显提高了呼吸疾病的救治水平,开展转运呼吸机接送危重患者,病区床位占用率达150%以上,这样的规模省内最大,可以为患者提供较高救治水平。”张庆宪说,让他自豪的是,呼吸重症科如今有着代表高水平的纤维支气管镜、经皮穿刺气管切开术、深静脉穿刺置管术等,使得对危重患者的救治成功率达到了最高。

救人危难施大爱,仁心仁术写大医。拥有一颗仁爱之心的张庆宪将继续带领全体呼吸重症科成员一起,用贯穿医疗服务的点点滴滴,诠释对仁爱的注解!

# 郑州大学第一附属医院全体员工热烈祝贺全省卫生工作会议胜利召开